

**Муниципальное автономное дошкольное
образовательное учреждение «Детский сад №2»**



**Проект
«Животные Севера»
Гр.7 «Одуванчик»**

**Подготовил воспитатель:
Робканова.Н.П**

Верхняя Пышма 2024г.

Вид проекта: краткосрочный 1 неделя (с 22.01.24 по 28.01.24).

Участники проекта: дети, воспитатель.

Цель: Расширение знаний детей о животных Севера. Знакомство детей с характерными особенностями животных Севера.

Задачи:

- Развивать познавательный интерес.
- Развивать логическое мышление-умение отгадывать загадки.
- Воспитывать бережное отношение к природе.
- Называть и описывать характерные особенности Северных животных.

Актуальность: В настоящее время дети мало знают о животных Крайнего Севера и среде их обитания. Поэтому возникла необходимость внедрения краткосрочного проекта, который бы помог изучить животных Северного края, воспитать у детей любовь, понимание и заботу к животным, которые находятся в суровых климатических условиях.

Что знаем?	Что хотим узнать?	Как можем найти ответы на эти вопросы?
Что белые медведи живут на Северном полюсе. Что на Севере обитают моржи и тюлени. Что морж и белый медведь питается рыбой. Что у моржа есть длинные клыки. Что там есть олени.	Чем питаются животные Севера? Повадки наиболее распространенных животных Севера, особенности их жилья ,голосов? Какие еще животные обитают в Арктике? Чем отличается Белый медведь от бурого медведя ?	Спросить у мамы Спросить у папы Спросить у воспитателя Посмотреть в энциклопедии

Деятельность по сбору сведений.

- Рассматривание иллюстраций, альбомов, глобус.
- Изучение наглядно-дидактического пособия.
- Составляем рассказ по картинкам.
- Пальчиковая гимнастика «Совушка-Сова»

-Загадки про животных Севера.

-Физкультминутки.

-Дидактические игры

Организация дидактических игр.

-Игра «Чья тень»

-Пазлы

Реализация проектов.

Организация среды:

-Наполнение центров материалами по соответствующей теме.

Организация деятельности в центрах активности.

Центр творчества .

-Обводим трафареты животных Северного полюса.

-Раскраска Северного оленя, совы, пингвина, моржа.

-Коллективная работа (лепка), пингвины макет животных Северного полюса.

Книжный мир.

-Рассматривание энциклопедий, альбомов, картинок.

-Рассказ по картинкам.

-Загадки .

-Сказки: «Умка» Юрий Яковлев, «Непослушный медвежонок», «Сказка про северного олененка», сказка «Арктический переполох», «Почему у медведя черный нос».

Центр природа и наука.

-Рассматривали глобус.

-Энциклопедии.

Презентация проектов.

-Выставка коллективной работы.

-Фотографии детей в работе.

Использование литературы.

- Методическое пособие Нищева «Животные»
- Энциклопедия «от земли до неба»
- С.Вохринцева « Животные Арктики и Антарктиды»
- Вахрушев А.А. «Здравствуй мир»

Ночью ухает: «Ух – ух!»
 Съем любого, кто лопух.
 Догоню, когтями – цап!
 Утащу и съем во льдах.
 У меня желты глаза,
 Перья тонки, белы,
 Клюв короткий и кривой –
 Я охотник смелый. (*Полярная сова*).

Длинный мех бел, как снег.
 Ест тюленей и рыб на обед.
 Он отличный пловец
 И заботливый отец.
 Трёхметровый великан,
 Весит тыщу килограмм!
 И в любую непогоду
 Спрячет деток он в берлогу. (*Белый медведь*).

В океане тёмно – синем,
 Лапой выудив моржа,
 На полярной скользкой льдине
 Я дрейфую не дрожа. (*Белый медведь*).

В бурном море поохотясь,
 С белой пеной на боках
 Из холодных вод выходим
 Мы на ластах и китах. (*Моржи*)

Толстый в складку богатырь
 В ластах и безухий.
 Ковыряет с дна морского
 Раковин покушать.
 У него клыки, как сабли,
 Мех короткий, но густой
 Угадайте –ка ребятки,
 Что за богатырь такой. (*Морж*)

Шерсти я имею мало,
 Но среди полярных льдов
 Жир меня, как одеяло,
 Бережёт от холодов. (*Морской котик*)

Хвост поджав, во льдах ночью,
 Выношу мороз любой. (*Песец*)

Я по северу кочую
 В тёплой шубе голубой.
 Что за хищник за такой,
 С шерстью бело – голубой?
 Хвост пушистый, мех густой,
 В норы ходит на постой.
 Птицы, яйца, грызуны
 Для него всегда вкусны.
 На лису похож немного,
 Тоже псовая порода. (*Песец*)

Корешки морошки гложем,
 Мох грызём в конце концов.
 Но без тундры жить не можем,
 Хоть пугаемся песцов. (*Лемминги*).

Словно царскую корону,
 Носит он свои рога.
 Ест лишайник, мох зелёный.
 Любит снежные луга (*Олень*)

Раскидистые ветки
 Ношу на голове.
 На Севере холодном
 Приходится жить мне.
 Лишайник, мох и травку
 Весной и летом ем.
 Зимой людей на санках
 Вожу на радость всем. (*Олень*)

Утоляем голод мхами...
 Пусть укрыла их пурга,
 Как лопатами, рогами
 Разгребаем мы снега. (*Олень*).

В ночь беззвёздную до чума
 Кто добратся вам поможет?
 Кто разыщет путь по ветру,
 Если в тундре бездорожье? (*Олень*)

Радость пастуха оленевода
 На четырёх палочках стоит,

Обсохнет – за мамой
побежит. (*Новорождённый оленёнок*)

Она, как снег, от солнца прячется.
А мышки – от неё. (*Сова*)

Неуклюжий и большой,
Только в море он герой,
С клыками острыми, как нож,
Любитель рыбы - бурый.... (*морж*)

В Антарктиде кто живет,
Обожает снег и лед?
Вместо плюшек и конфет
Рыбку кушает в обед.
Ловит он ее весь день
С легкостью! Ведь он ... (*тюлень*)

В Антарктиде кто не знает,
Птицу ту что не летает,
Что ныряет в море с льдин!
Ах, да это же (*пингвин*)

Странный гладкий серый кот,
Рыбу есть, во льдах живет,
Есть усы, и хвост, и ротик,
Кто же это?- Морской.... (*котик*)

Братья, сестры бурым мишкам,
Но не любят мед и шишки,
Моржи тюлени им соседи.
Кто это?- Белые.... (*медведи*)

Среди снегов и льда не голодает,
За рыбой в холодную воду ныряет,
Густая белая шерсть его спасает,
От морозов согревает. (*белый медведь*)

Странный гладкий серый кот
Рыбу ест, во льдах живет,
Есть усы, и хвост, и ротик,
Кто же это? - Морской. (*котик*)

Ходит медленно, степенно,
В черном фраке непременно,
Что за важный господин?
Птица странная. (*пингвин*)

Непослушный медвежонок

Жил в тундре маленький медвежонок. Как все медвежата, ходил он с медведицей по тундре, искал ягоды, выкапывал из земли сладкие коренья, учился у мамы-медведицы ловить рыбу в реке. Но был этот медвежонок очень упрямый и не слушался маму.

Залез он однажды в речку, хотел, как большой медведь, горбушу поймать. А вода в речке холодная и течение быстрое.

- Вылезай из воды! - зовёт его медведица. - Ничего ты не поймаешь, - ты ещё маленький.

- Нет, я не маленький,- говорит медвежонок, - а уже большой.

- Говорю тебе, вылезай! - сказала медведица.

- Пока не поймаю большую горбушу, не вылезу, - говорит медвежонок. А сам дрожит от холода.

Рассердилась медведица, схватила медвежонка зубами и вытащила на берег.

Обиделся медвежонок:

- Не хочу, чтобы меня, как маленького, вытаскивали из воды! Не буду медведем! Другим зверем стану!

И убежал в тундру.

Видит медвежонок, стоит на холмике какой-то зверёк. Как столбик. Лапки прижал к бокам и посвистывает.

- Ты кто? - спросил его медвежонок.

- Я евражка, - сказал зверёк.

- И я буду евражкой, - сказал медвежонок.

Встал он на холмик, прижал лапы к бокам, раскрыл пасть и хотел свистнуть, как евражка. Да вдруг как заревёт! Евражка от страха сразу в свою норку забилась.

«И совсем это неинтересно стоять столбиком и посвистывать!» - подумал медвежонок и пошёл дальше.

Смотрит: какой-то зверь с большими рогами мох ягель щиплет. А сам всё идёт и идёт.

Медвежонок встретил северного оленя, рисунок иллюстрация

Догнал его медвежонок и спросил:

- Ты кто?

- Я олень,- сказал рогатый зверь.

- Я тоже буду оленем,- сказал медвежонок . - А ты что умеешь?

- Быстро бегать,- сказал олень.- Хочешь, вместе побежим? Вдвоём веселее.

И они побежали. Медвежонок только три кочки перепрыгнул, а олень уже скрылся из виду.

«И вовсе это невесело - быстро бегать и горький мох ягель щипаты» - подумал медвежонок и побрёл дальше.

Подошёл он к озеру. А там по воде какая-то птица плавает.

- Ты кто? - спросил её медвежонок.

- Я утка,- сказала птица.

- А что ты умеешь? - спросил медвежонок.

- Я, - говорит утка, - умею летать и нырять под воду. Это так приятно!

- Вот и я стану уткой, - сказал медвежонок. - Хочу, как ты, ходить не торопясь и летать научиться.

Встал медвежонок на задние лапы, замахал передними, как утка крыльями, и подпрыгнул. Да как шлёпнется носом об землю!

- Взлетать лучше с обрыва,- говорит утка.- Если упадёшь, так в воду. Смотри, как я полечу.

И она захлопала крыльями и полетела над водой. Встал медвежонок у обрыва и прыгнул вверх. Да бултых в воду! Еле на берег выбрался!

Стоит медвежонок на берегу и думает: «И совсем неправда, что приятно летать и нырять под воду».

Идёт медвежонок по тундре. А навстречу ему - его мама-медведица.

- Мама! Мама! - закричал медвежонок.- Это я!

- Я тебя сразу узнала, - сказала медведица. - Ну кем ты стал?

- Никем я не стал! - сказал медвежонок. - Не хочу быть ни евражкой, ни оленем, ни уткой! Хочу быть медведем!

- Вот и хорошо, - сказала медведица. - Ты и так медведь, только пока ещё маленький.

Сказка про северного оленёнка

Жил - был в тундре маленький северный оленёнок. Он был такой пушистый, что назвали его Пушок.

Однажды он убежал от мамы и потерялся. Его мама была большая белая оленуха. Звали её Серая Звёздочка, потому что у неё на боках были серые звёзды. Она очень расстроилась, что её сыночек убежал, и пошла его искать, но не нашла. Грустная вернулась она домой. А оленёнок шёл, шёл и шёл, но найти дорогу домой не мог. Пушок даже заплакал. И вдруг он увидел белого медведя. Его звали Умка.

Пушок рассказал ему свою беду. Умка предложил подвезти его. Оленёнок забрался к нему на спину, и они отправились в путь. Шли они, шли и встретили песца. Он был такой белый, как снег, поэтому его звали Снежок.

Услышав невесёлую историю оленёнка, он решил им помочь. У песца очень хороший нос, он чувствует много запахов. Снежок решил отвести Пушка домой по его следам. Умка пожелал им счастливого пути и пошёл назад. Скоро пошёл снег и засыпал все следы. Пушок и Снежок не могли идти дальше, они совсем стали невесёлые. Но тут с высокого белого неба к ним спустилась полярная сова.

Её звали Белое Перо, потому что все её перья были белые, как и всё вокруг. Оленёнок рассказал ей про своё несчастье. Белое Перо была умная сова. Она сказала, что маленькие дети не должны убегать и прятаться от своих родителей, потому что с ними может случиться беда. Сова пообещала им помочь и полетела искать маму Пушка. Она взлетела высоко-высоко и долго летела, пока не увидела много оленей. Белое Перо подлетела к ним и спросила, нет ли среди них мамы оленёнка Пушка? Олени ответили, что есть такая оленуха. Её зовут Серая Звёздочка. Мама очень обрадовалась, что её непослушный сын нашёлся. Полярная сова пообещала, что скоро приведёт его. Она полетела назад и привела

Пушка с песком к оленям. Оленёнок сказал, что больше никогда не будет убегать и прятаться от мамы. Серая Звёздочка очень благодарила их за помощь, которую они оказали её маленькому сыну. Так у оленёнка появились друзья: белый медведь Умка, песец Снежок и полярная сова Белое Перо.

Сказка "Арктический переполох"

В Арктике однажды
Звери заскучали,
И проснувшись поутру
Спорить громко стали.

Стали спорить и решать
Кого же лучше всех считать.
Кто самый красивый и сильный?
Смелый, отважный и стильный?

Отправились они к моржу
Он самым мудрым был.
И попросили у него
Чтоб спор их разрешил.

Морж подумал и сказал,
Много на свете я повидал!
Послушать вас сейчас могу
И если надо – помогу.

О себе я вам тоже готов рассказать
И рассказ свой уже могу я начать.

Я горжусь усами
И острыми клыками.
Я в холоде живу давно,
И не замёрзну всё равно.
Толстый жир меня спасает
И от стужи защищает.

Белый медведь к моржу подошёл
И тоже разговор завёл.

Я на Севере живу,
Крупным хищником слышу.
Шубу белую имею,
Плавать мастерски умею.

Вот пришла к моржу лисица.
Стала шубою гордиться.

Я - полярная лисица,

Шубкой я могу гордиться.

Нас - песцов от вечной мерзлоты

Спасают наши шубы и хвосты:

Мы под хвостик прячем спины

И спим – без пледа и перины.

Вот сказал тюлень моржу:

Я неуклюжий лишь на берегу
Лежу отдыхаю спокойно на льду.
Защиту от стужи - жирок накоплю.
Зато в воде меня вам не догнать
Попробуйте таким проворным стать!
Я в воде быть обожаю,
Быстро плаваю и глубоко ныряю.

Тут приплыл большой нарвал
И низким голосом сказал:

Я нарвал, а не дельфин
Обитаю среди льдин.

Наше главное отличие -

Бивень. Длинный острый клык.

Да. Довольно необычно,

Но практично. Я привык.

В два-три метра он длиной,

Тонкий, гибкий и прямой.

Вот сова к моржу летит
И во все глаза глядит.

Я полярная сова

Хищная голова

Пёрышки пушистые

Ноженьки когтистые

Я ловлю мышей, зайчат

На охоте по ночам.

Тут к моржу овцебык подошёл

И такой разговор он завёл.

Я – могучий овцебык

К ветрам и холоду привык.

Я всё подряд жевать готов:

Мох, ягель, веточки кустов.

Заросший шерстью, добрый зверь,

Жаль, малочисленный теперь.

Вот прискакал и северный олень

Моржу послушать всех зверей не лень.

Словно царскую корону
Я ношу свои рога
Ем лишайник, мох зелёный
Без усталости скачу по северным лугам.

Тут полярный волк пришёл
И к моржу он подошёл.

Я полярный волк, не серый
Я выносливый и смелый.
Я как снег весь снежно белый
Ловкий, сильный и умелый.

Морж послушал, улыбнулся

С боку на бок повернулся.
И сказал:
Друзья мои, вы красивы и умны!
Кто - то зуб имеет длинный,
Кто – то шерстью знаменит,
Кто – то плавает отлично,
Кто – то мехом дорожит.

Но, поверьте, всем нам надо
В мире и согласье жить,
Помогать друг другу надо,
Дружбой нашей дорожить.

Арктика – наш общий дом
Места всем найдётся в нём!

«Отчего у белого медведя нос чёрный»

Белый медведь по зимней тундре идёт – его не заметишь. Со льдины на льдину перескакивает – будто ветер снегом кидается. На берегу станет – как кочка, снегом прикрытая. Но всё это только тогда, когда медвежьего носа не видно. Потому что нос у него – чёрный. Кругом всё бело, а чёрный мячик по льдине скачет – медведь бежит. Из-за носа своего остаётся очень часто ни с чем – все от него удирать успели!

В давние времена, однако, медведь весь белым был. И нос у него белым был. Тогда он не только к моржу или нерпе легко подкрадывался, но и к человеку не боялся близко подходить. Охотники в тундру уйдут, а он к стойбищу подходит, женщин и детей пугает, еду крадёт. Надоело это людям, решили они медведя проучить. Охотники уехали из

стойбища – медведь это видел. А вот как они тихо назад вернулись, он не заметил и вздумал, как всегда, сушёной рыбы у людей взять, детей напугать.

Пришёл. Тут-то охотники и выбежали ему навстречу. У каждого в руке головешка от костра. Медведь бросился в одну сторону, в другую – всюду охотники, собаки, огонь. Вся шкура у него стала в чёрных пятнах. Но хуже всего медведю пришлось, когда один из охотников горячей головешкой его по носу ударил. И нос стал чёрным. Удрал медведь на самую дальнюю льдину, в океан. Целую зиму там сидел, пятна чёрные сводил. Шерсть новая отросла, белой стала. А нос так навсегда и остался чёрным. Сперва медведь не понял, в чём дело: никого поймать не может! Все от него убегают! Потом сообразил: звери его чёрный нос видят!

Теперь, когда медведь к тюленям или нерпам крадётся, он нос лапой закрывает. Вот какой хитрый! А с людьми с той поры он встречаться не любит. Лучше от них прочь да подальше!

Дети рисовали полярную сову карандашами и красками.





Изучали глобус, рассматривали на нем Антарктиду, нашу страну Россию.



Собирали пазлы с изображением животных севера.





Дети лепили пингвинов из бросового материала(пластик)участвовали в коллективной работе «Пингвины на льдине»



